地质作用综合题2021.06
1.阅读图文材料，完成下列要求。
[image: image1.png]LS g
—2000— 43 4/m




随着非洲板块及印度洋板块北移，地中海不断萎缩，里海从地中海分离。有学者研究表明，末次冰期晚期气候转暖，里海一度为淡水湖。当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖，但目前湖水盐度远小于地中海的盐度。图6示意里海所在区域的自然地理环境。

（1）板块运动导致的山脉隆起改变了区域的地貌、水文和气候特征，分析这些特征的变化对里海的影响。

（2）末次冰期晚期里海一度为淡水湖，对此作出合理解释。

（3）分析补给类型发生变化后里海演化为咸水湖的原因。

（4）指出黑海、地中海未来演化为湖泊的必要条件。

2.(24分)阅读图文资料，完成下列要求：
图6所示区域海拔在4500米以上，冬春季盛行西风，年平均大风(≥8级)日数157天，且多集中在10月至次年4月。青藏铁路在桑曲和巴索曲之间的路段风沙灾害较为严重，且主要为就地起沙。风沙流主要集中在近地面20-30厘米高度范围内。
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(1)分析错那湖东北部沿岸地区冬春季风沙活动的沙源。(6分)

(2)说明上述沙源冬春季起沙的原因。(5分)

(3)简述风沙对该路段铁路及运行列车的危害。(7分)

(4)针对该路段的风沙灾害，请提出防止措施。(6分)

3.研究表明，金沙江流域金矿较多，多呈带状分布并与断裂的空间分布一致。金沙江因河中有大量沙金（河床沉积物中的金）而得名，图11示意金沙江云南段。

[image: image10.jpg]



(1)从板块运动的角度解释图示区域断裂发育的原因。(6分)
(2)简述图示区域河流多沿断裂分布的原因。(4分)

(3)说明图示区域金矿石出露较多的原因。(6分)

(4)说明出露的金矿石转变成金沙江中沙金的地质作用过程。(8分)

4．阅读图文材料，完成下列要求（本小题12分）。
毛乌素沙地中流动沙地、固定沙地与湖泊、河流、沼泽等景观并存。上述景观在自然和人文因素影响下可发生转化。1995～2013年，流动沙地趋于固定，湖沼面积减小。一般而言，风沙沉积越多，风沙活动越强。某科研团队调查1万年以来毛乌素沙地东南部湖沼沉积和风沙沉积数量的变化，结果如图17所示。图18示意毛乌素沙地1995～2013年气温、降水的变化。
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（1）分别简述图1所示I、Ⅱ、Ⅲ三个阶段湖沼面积和风沙活动的变化特征，并归纳湖沼面积与风沙活动的关系。(4分)

（2）说明毛乌素沙地1995～2013年流动沙地趋于固定的自然原因。（3分）

（3）毛乌素沙地1995～2013年湖沼面积减小，试对此做出合理解释。（2分）

（4）近些年来，毛乌素沙地绿化面积逐渐增大，有人认为“毛乌素沙地即将消失”。你是否赞同？表明你的态度并说明理由。（3分）
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5.纳木错位于青藏高原南部，西藏自治区中部（如图所示），是西藏第二大湖泊，也是中国第三大咸水湖，湖面海拔4718米，形状近似长方形，东西长70多千米，南北宽30多千米，面积1920多平方米。流域冬季盛行西风，大风天气多。纳木错沿岸虽然河流众多，但在入湖处均没有形成河口三角洲。
（2）说明纳木错沿岸河流难以形成河口三角洲的主要原因。（8分）
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6.黄河从内蒙古自治区托克托县河口镇开始由向东流转为向南流，一直到与渭河交汇的地方——潼关，流域内主要为温带季风气候。河口至潼关河段被称为北干流。此河段中从河口镇到龙门镇的黄河干流位于晋陕峡谷，落差较大，水力资源丰富，被称为大北干流。龙门镇至潼关河段，被称为小北干流。小北干流属于淤积性游荡型河道，洪水具有峰高量大、含沙量大的特点。泥沙大量淤积，河道宽浅，水流散乱，主流游荡不定，历史上有“三十年河东，三十年河西”之说。黄河出龙门镇后河道骤然放宽，两岸分布有大量滩地，经小北干流在潼关河道收缩，折向东流。下图为小北干流位置图。
（1）说出小北干流大量滩地的形成过程。

（2）分析小北干流有“三十年河东，三十年河西”之说的原因。

（3）小北干流宽阔的河道形成了大面积的湿地，简述此处湿地的作用。

7.喀斯特地貌是一种独特的地貌形态，在我国主要分布于云贵高原地区。该地貌对当地人们的生产、生活方式有着巨大的影响。读图文资料，回答问题。（16分）
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材料一 

云贵高原形成与发育过程示意图

材料二：乱石缝地整理是一种土地整理方式，它是通过爆破，取出土中露出地表的石块，同时取石砌坎，碎石垫底，铺上秸秆，回填土方，归并田间地角零星地，并进行沟渠、林、路的配套设施建设。

（1）根据材料从自然地理的角度阐述云贵高原地貌形态的演变过程。（8分）

（2）简述喀斯特地貌的发育对农业生产的不利影响。（4分）

（3）为减缓喀斯特地貌对农业生产的不利影响，人们进行乱石缝地整理。简要分析这一措施的有利作用。（4分）

8.桌山位于南非开普敦附近，主峰海拔1087米，山顶如削平的桌面，被称作“上帝的餐桌”。桌山是地质历史浅海海底断裂后整体上升形成，山体由石灰岩（沉积岩）构成。山顶溪湖绝迹，植被低矮稀少，景象荒芜。夏季在海陆风的作用下，晴天时山顶常有大片云团环绕，被称为“上帝的桌布”。下左图桌山位置示意图，右图为桌山景观。
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（1）描述桌山主峰“桌面”形成的地质过程。

（2）石灰岩受流水溶蚀，常发育有峰丛、溶洞等典型的喀斯特地貌，桌山年降水量多达1500毫米，喀斯特地貌却发育很差，分析其气候原因。

（3）夏季是开普敦欣赏和拍摄“上帝桌布”的最佳季节，分析其原因。

（4）“上帝的桌布”通常只环绕在桌山顶上，受山坡气流的影响，不会蔓延到山下，分析其原因。

9.近于环形的弯曲河流被称为河曲或者蛇曲。我国内蒙古的呼伦贝尔草原和锡林郭勒草原,是蛇曲形河流最多的地方。内蒙古蛇曲最多最美的河是克鲁伦河,它从蒙古国草原流入我国境内最后汇入呼伦湖,是呼伦湖水重要来源。克鲁伦河在大草原上150多公里的直线距离,画了至少100多个圆圈。
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1.说明克鲁伦河蛇曲形成过程。

2.分析克鲁伦河蛇曲对沿岸地区水循环的影响。

3.自2000年以来克鲁伦河注入呼伦湖水量持续减小,分析这种现象对呼伦湖及其岸边地区的影响。

1（1）山脉隆起，里海与海洋分离，形成湖泊（湖盆）。山脉隆起，导致里海汇水面积缩小，湖泊来水量减少，湖泊面积缩小。山脉隆起，阻挡湿润气流，导致干旱，推动湖泊向内陆湖演化。

（2）气温仍较低，湖面蒸发弱；受冰雪融水补给；补给大于蒸发。

（3）有河流汇入，带来盐分；无出水口，盐分无法排出；地处内陆，蒸发强烈，导致盐度升高。

（4）非洲板块及印度洋板块（继续）北移（或板块运动趋势不变）。

2（1）多条河流在此注入错那湖，泥沙沉积，河口三角洲面积较大。（2分）冬春季河流水位低，河滩泥沙裸露；（2分）错那湖水位低，（因河口处湖区水深较浅）出露的湖滩泥沙面积 较大。（2分）
（2）冬春季气候干燥（降水少），地表缺乏植被（草）的保护；（2分）大风多，湖面较宽阔，西风经湖面无阻挡，沙源东部为河谷，风力强劲。（3分）
（3）（铁路路基较高）风沙堆积，填埋路基和轨道；（2分）侵蚀路基（和路肩）；（2分）损害机车车辆和通信、信号设备等。加大钢轨、车轮等设备的磨损；（2分）影响运行列车安全。（1分）
（4）（阻沙措施）在铁路两侧设立阻沙堆（高立式沙障）。(2分)
（固沙措施）在沙地上用碎石等覆盖沙面。（2分）设置石（草）方格沙障。（2分）
（若所提措施不符合当地实际，如植树造林，不得分。）

3 (1)受印度洋板块向亚欧板块挤压的影响。图示区域处于从青藏高原(我国地势第一级阶梯)向云贵高原、四川盆地(第二级阶梯)的过渡地带，构造运动活跃。板块(地壳)运动的压力超过这里岩石的承受能力，断裂发育。

　　(2)断裂沿线岩石破碎，易受流水侵蚀，发育河流。

　　(3)金矿与断裂空间分布一致。图示区域山高谷深(地壳抬升，河流深切)，河谷出露的岩层较多，金矿石出露的概率增大;河流较多，金矿石出露的空间范围增大。

　　(4)金沙江及其支流两岸出露的金矿石，在外力作用下风化，或崩塌、破碎，随流水进入金沙江。金沙江比降大，水流急，搬运能力强，磨蚀矿石，使矿石进一步破碎。当河流流速减小时，河水挟带的金在河床不断沉积、富集，形成沙金。

4（1）I阶段湖沼面积有所扩大，风沙活动波动中略有减弱（1分）；II阶段湖沼面积达到最大（极盛），风沙活动先弱后强（1分）；Ⅲ阶段湖沼面积骤减，风沙活动剧烈波动，增强（1分）。湖沼面积与风沙活动此消彼长（1分）。
（2）气温无明显变化趋势（1分），降水呈波动增加（1分），有利于当地植被生长（1分），流动沙丘（地）趋于固定。
（3）人类活动强度增加，生产生活消耗的水量增加，导致蒸发（腾）增加，地表水减少。（2分）
（4）赞同理由：
年降水量已增加到近450毫米，趋向湿润，自然条件改善，流动沙地逐渐固定；随着科学技术进步，植树造林及农业生产水平不断提高，沙地景观最终消失。
反对理由：
沙地是一种自然景观，1万年以来，尽管气候波动变化，这里沙地与湖沼景观共存（目前虽然偏湿润，可能过些年偏干旱；该沙地东南部降水偏多，但西北部降水较少）；过度绿化（农业发展和植树造林），蒸腾量大增，会加重区域的干旱程度，导致风沙活动加强。

5. 沿岸河流以高山融水补给为主，径流量小，（2分）上游侵蚀作用较弱，河流泥沙含量较少；（2分）下游河口地带地形坡度较大，流速快，泥沙难以沉积（2分）；
湖岸地带风速大，风浪侵蚀搬运作用强烈，入湖河流难以形成适宜的沉积环境（2分）；

河口外滨湖区水深坡陡，不利于浅滩露出水面（2分）

6．（1） 大北干流段夏季降水集中多暴雨。众多支流从黄土高原带来大量泥沙，干流位于峡谷流速快，泥沙不易沉积，出龙门后的小北干流河段河道展宽，流速减慢，泥沙淤积比较严重，枯水期河流水量少，河面较低，形成众多滩地。

（2）小北干流河段地势平坦开阔，受地转偏向力影响，易发育河曲，洪水期会促进河流截弯取直，使河道频繁变迁，故有“三十年河东，三十年河西”之说。

（3）调节气候，为多种生物提供栖息地，保持生物多样性；降低河流流速，淤积泥沙，减少了泥沙在三门峡水库的淤积；湿地面积广阔，在洪水期能起到一定的蓄洪作用。

7、（1）①云贵高原地区原是海洋环境，经过化学沉积形成了以石灰岩为主的岩层结构（1分）。  ②伴随着地壳运动，地壳抬升，石灰岩层露出地表，形成石灰岩高原。（1分）

③在温暖湿润的气候条件下，地表水沿着石灰岩地面流动，顺着节理、裂隙进行溶蚀，地面发育成石芽、溶蚀洼地和落水洞等地表喀斯特（2分）；部分地下水沿着石灰岩层层面、节理和裂隙进行溶蚀，形成地下溶洞（2分）。

④地面溶蚀加剧，逐渐形成溶蚀盆地、峰林等地貌，地表变得更加崎岖不平（1分）；同时随着地下溶蚀加剧，溶洞迅速扩大，溶洞内由于流水沉积作用，形成石钟乳、石笋、石柱等景观（1分）。

(2)易导致水土流失，土层薄；土壤较为贫瘠；保水性差。

地形崎岖不平，可耕地少；可耕地面积小，不利于农业机械化发展。（各2分）

(3)云贵高原地表崎岖不平，通过土地平整可以增加耕地面积；减缓地块坡度，降低耕作难度；通过地表碎石垫底，铺上秸秆可以增加雨水的渗透，减少径流，减低流速，从而减缓水土流失；同时保持土壤水分，增加土壤肥力，有利于农业生产。（各2分）

8（1）（在地质历史时期）在海底形成平坦的沉积岩；沉积岩断裂整体抬升后内部裂隙较少顶部平坦；顶部受外力作用（风化和风力侵蚀）进一步被削平为“桌面”。

（2）冬季（受西风带控制）降水量大，（开普敦西临海面，）但风力大；夏季（受副热带高压控制，）降水少；气温高；全年蒸发旺盛，山顶积水少，不利于喀斯特地貌（岩溶地貌）发育。（3）夏季昼夜温差较大，利于形成海陆风；白天海风带来的水汽易在桌山形成云雾，较弱的风力（和高空下沉）利于云雾长时间停留在山顶；开普敦夏季（受副热带高压控制），晴天多，光线好。（4）桌山四周陡峭，在迎风一侧受陡崖阻碍，气流迅速上升，形成云雾并扩散到山顶（云团不易下沉）；背风一侧沿陡峭山坡下沉的云团快速升温，云滴蒸发，云团易消散。
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